
Екологічні права та обов’язки громадян. Громадянська активність у 

сфері охорони довкілля 

1. Екологічні права громадян як складова прав людини 

Екологічні права громадян є важливою складовою системи прав людини та 

відображають взаємозв’язок між станом довкілля, якістю життя і здоров’ям 

населення. Вони ґрунтуються на визнанні того, що безпечне та сприятливе 

навколишнє природне середовище є необхідною умовою реалізації 

основоположних прав і свобод людини. 

До основних екологічних прав громадян належать право на безпечне для 

життя і здоров’я довкілля, право на доступ до екологічної інформації, право на 

участь у прийнятті екологічно значущих рішень, а також право на відшкодування 

шкоди, заподіяної порушенням екологічного законодавства. Реалізація цих прав 

сприяє підвищенню рівня екологічної безпеки та формуванню відповідального 

ставлення суспільства до охорони природи. 

Екологічні права мають як індивідуальний, так і колективний характер, 

оскільки стан довкілля впливає на життя не лише окремої особи, а й суспільства 

загалом. Саме тому їх захист потребує активної участі громадян і ефективних 

механізмів громадського контролю. 

 

2. Екологічні обов’язки громадян 

Поряд із екологічними правами важливе значення мають екологічні 

обов’язки громадян, що відображають моральну та правову відповідальність 

людини за збереження довкілля. Екологічні обов’язки полягають у дотриманні 

вимог природоохоронного законодавства, раціональному використанні 

природних ресурсів, запобіганні забрудненню та шкоді довкіллю. 

Екологічні обов’язки мають не лише нормативний, а й етичний характер, 

оскільки вони ґрунтуються на усвідомленні взаємозалежності людини і природи 

та міжпоколінної відповідальності. Виконання цих обов’язків є важливою 

умовою реалізації екологічних прав інших осіб і суспільства в цілому. 

Формування екологічних обов’язків пов’язане з розвитком екологічної 

культури та свідомості, які сприяють добровільному дотриманню екологічно 

доцільних норм поведінки. 

 

3. Поняття громадянської активності у сфері охорони довкілля 

Громадянська активність у сфері охорони довкілля визначається як 

усвідомлена й ініціативна участь громадян у діяльності, спрямованій на 

збереження природного середовища, захист екологічних прав і вплив на 

прийняття екологічно значущих рішень. Вона є проявом відповідального 

громадянства та важливою складовою демократичного суспільства. 

Екологічна громадянська активність може мати різні форми — від 

індивідуальних дій і локальних ініціатив до участі у громадських рухах, 

волонтерських проєктах і громадських кампаніях. Вона сприяє підвищенню 

прозорості екологічної політики, залученню населення до вирішення 

екологічних проблем і формуванню культури участі. 

 

4. Громадські ініціативи та волонтерство у сфері охорони довкілля 



Громадські ініціативи є важливим інструментом реалізації екологічних 

прав і обов’язків громадян. Вони виникають у відповідь на конкретні екологічні 

проблеми та спрямовані на їх розв’язання через колективні дії, просвітницьку 

діяльність і громадський контроль. 

Екологічне волонтерство є формою безкорисливої участі громадян у 

природоохоронній діяльності та має значний освітній і виховний потенціал. Воно 

сприяє формуванню практичних навичок екологічно відповідальної поведінки, 

розвитку солідарності та активної життєвої позиції. 

Через участь у волонтерських і громадських ініціативах громадяни 

набувають досвіду взаємодії з органами влади, громадськими організаціями та 

місцевими громадами, що підвищує ефективність екологічного управління. 

 

5. Екологічні рухи як форма громадянської активності 

Екологічні рухи є організованою формою громадянської активності, 

спрямованою на захист довкілля, зміну екологічної політики та поширення 

екологічних цінностей у суспільстві. Вони відіграють важливу роль у 

приверненні уваги до екологічних проблем, мобілізації громадськості та впливі 

на суспільну думку. 

Екологічні рухи можуть діяти на локальному, національному та 

міжнародному рівнях, поєднуючи громадян різних країн навколо спільних 

екологічних цілей. Їх діяльність сприяє формуванню глобальної екологічної 

солідарності та розвитку міжнародного співробітництва. 

 

6. Участь населення у прийнятті екологічно значущих рішень 

Участь населення у прийнятті екологічно значущих рішень є важливою 

умовою реалізації екологічних прав і підвищення ефективності екологічної 

політики. Вона передбачає залучення громадян до обговорення планів, програм 

і проєктів, що можуть впливати на стан довкілля та якість життя. 

Механізми участі населення включають громадські слухання, 

консультації, публічні обговорення, подання пропозицій і зауважень, а також 

громадський контроль за виконанням екологічних рішень. Така участь сприяє 

врахуванню інтересів місцевих громад, зменшенню конфліктів і підвищенню 

довіри до органів влади. 

 

7. Значення громадянської активності для сталого розвитку 

Громадянська активність у сфері охорони довкілля є важливим чинником 

сталого розвитку, оскільки вона забезпечує поєднання екологічних, соціальних і 

демократичних принципів. Активна участь громадян сприяє формуванню 

екологічно відповідальної поведінки, підвищенню рівня екологічної культури та 

розвитку партнерства між державою і суспільством. 

Розвиток громадянської активності сприяє переходу від пасивного 

споживання екологічних благ до відповідального управління природними 

ресурсами, що є необхідною умовою збереження довкілля для нинішніх і 

майбутніх поколінь. 

Екологічні права та обов’язки громадян є фундаментальною основою 

участі суспільства у збереженні довкілля. Громадські ініціативи, волонтерство та 

екологічні рухи виступають ефективними формами громадянської активності, 



що забезпечують реалізацію цих прав і обов’язків на практиці. Участь населення 

у прийнятті екологічно значущих рішень сприяє демократизації екологічної 

політики, підвищенню екологічної безпеки та формуванню екологічної культури 

як необхідної умови сталого розвитку. 

 

Нормативно-правові засади та форми громадської участі в 

екологічній діяльності 

1. Значення нормативно-правового регулювання громадської участі 

Громадська участь у сфері охорони довкілля є важливою складовою 

демократичного управління та ефективної екологічної політики. Її реалізація 

ґрунтується на нормативно-правових засадах, які забезпечують можливість 

громадянам і громадським об’єднанням брати участь у прийнятті екологічно 

значущих рішень, здійснювати громадський контроль і захищати екологічні 

права. 

Нормативно-правове регулювання громадської участі спрямоване на 

забезпечення прозорості, підзвітності та врахування інтересів населення у 

процесі управління природними ресурсами. Воно створює правові умови для 

активної взаємодії між державою, місцевими громадами та громадянським 

суспільством у вирішенні екологічних проблем. 

 

2. Нормативно-правові засади громадської участі в екологічній 

діяльності 

Нормативно-правові засади громадської участі в екологічній діяльності 

включають систему національних і міжнародних правових актів, що регулюють 

доступ громадян до екологічної інформації, участь у прийнятті рішень і доступ 

до правосуддя з екологічних питань. 

На національному рівні такі засади закріплюють право громадян на 

безпечне для життя і здоров’я довкілля, обов’язок держави забезпечувати 

екологічну безпеку, а також можливість участі населення у розробленні та 

реалізації екологічної політики. Законодавство визначає процедури громадських 

слухань, консультацій, подання пропозицій і зауважень, а також механізми 

оскарження рішень, що порушують екологічні права. 

Міжнародні правові документи встановлюють загальні принципи 

залучення громадськості до екологічного управління та сприяють гармонізації 

національного законодавства із міжнародними стандартами. Вони 

підкреслюють, що участь громадян є не лише правом, а й важливою умовою 

сталого розвитку та ефективної охорони довкілля. 

 

3. Громадські слухання як форма участі населення 

Громадські слухання є однією з найбільш поширених форм громадянської 

участі у вирішенні екологічних проблем. Вони передбачають публічне 

обговорення проєктів, програм і рішень, що можуть мати вплив на стан довкілля 

та якість життя населення. 

Метою громадських слухань є забезпечення поінформованості громадян, 

врахування думки місцевих громад і зменшення соціальних та екологічних 

конфліктів. У процесі слухань громадяни мають можливість ставити запитання, 



висловлювати зауваження та пропозиції, які мають бути розглянуті органами 

влади або суб’єктами господарювання. 

Ефективність громадських слухань значною мірою залежить від рівня 

екологічної обізнаності населення, доступності інформації та готовності органів 

влади до відкритого діалогу. 

 

4. Екологічні ініціативи та проєкти громадян 

Екологічні ініціативи є формою самоорганізації громадян, спрямованою на 

вирішення конкретних екологічних проблем на локальному або регіональному 

рівнях. Вони можуть стосуватися охорони зелених зон, зменшення забруднення, 

управління відходами, збереження водних ресурсів або розвитку екологічної 

освіти. 

Такі ініціативи часто виникають у відповідь на недостатню ефективність 

державних заходів і свідчать про активну громадянську позицію населення. Вони 

сприяють формуванню екологічної культури, розвитку партнерства між 

громадою і владою та поширенню практик сталого розвитку. 

 

5. Волонтерська діяльність у сфері охорони довкілля 

Екологічне волонтерство є важливою формою громадянської участі, що 

поєднує практичну природоохоронну діяльність із виховним і освітнім 

потенціалом. Волонтери беруть участь у прибиранні територій, відновленні 

природних об’єктів, екологічному моніторингу та просвітницьких заходах. 

Волонтерська діяльність сприяє розвитку відповідальності, солідарності та 

активної життєвої позиції, особливо серед молоді. Вона також створює 

можливості для набуття практичних навичок і підвищення рівня екологічної 

свідомості учасників. 

 

6. Екологічні акції та кампанії 

Екологічні акції та кампанії є формами колективної громадянської 

активності, спрямованими на привернення уваги суспільства до екологічних 

проблем і стимулювання змін у поведінці та політиці. Вони можуть мати 

інформаційний, освітній або протестний характер і проводитися на локальному, 

національному або міжнародному рівнях. 

Такі заходи відіграють важливу роль у формуванні громадської думки, 

поширенні екологічних цінностей і залученні широких верств населення до 

природоохоронної діяльності. 

 

7. Роль громадських організацій у збереженні довкілля 

Громадські організації є важливими суб’єктами екологічної діяльності, які 

поєднують інтереси громадян, експертні знання та механізми впливу на 

екологічну політику. Вони здійснюють громадський контроль, беруть участь у 

розробленні програм і стратегій, реалізують освітні та природоохоронні проєкти. 

Діяльність громадських організацій сприяє підвищенню прозорості 

екологічного управління, розвитку партнерства з органами влади та бізнесом, а 

також формуванню екологічної культури суспільства. 

 

8. Місцеві громади як суб’єкти екологічної діяльності 



Місцеві громади відіграють ключову роль у збереженні довкілля, оскільки 

саме на локальному рівні проявляються більшість екологічних проблем і 

наслідків управлінських рішень. Активна участь громад у плануванні розвитку 

територій, управлінні природними ресурсами та контролі за екологічними 

процесами сприяє більш ефективному і справедливому вирішенню екологічних 

питань. 

Розвиток місцевого самоврядування та громадської участі посилює 

відповідальність за стан довкілля та підвищує якість життя населення. 

 

9. Роль молоді у збереженні довкілля 

Молодь є важливим рушієм екологічних змін, оскільки вона більш 

відкрита до інновацій, нових цінностей і форм громадянської активності. Участь 

молоді в екологічних ініціативах, волонтерських проєктах і громадських 

кампаніях сприяє формуванню екологічної свідомості та відповідального 

громадянства. 

Екологічна активність молоді має значний потенціал для довгострокових 

змін, оскільки вона формує нове покоління громадян, орієнтованих на принципи 

сталого розвитку. 

Нормативно-правові засади громадської участі створюють необхідні 

умови для залучення громадян до вирішення екологічних проблем і захисту 

екологічних прав. Громадські слухання, екологічні ініціативи, волонтерська 

діяльність, акції та кампанії є ефективними формами громадянської участі, що 

сприяють підвищенню екологічної свідомості та культури. Важливу роль у 

збереженні довкілля відіграють громадські організації, місцеві громади та 

молодь, чия активність є необхідною умовою сталого розвитку та 

демократичного екологічного управління. 

 

Екологічні рухи як чинник формування екологічної культури та 

демократичного суспільства 

1. Екологічні рухи у сучасному суспільстві 

Екологічні рухи є однією з форм організованої громадянської активності, 

спрямованої на захист довкілля, збереження природних ресурсів і впровадження 

принципів сталого розвитку. Вони виникають як відповідь на загострення 

екологічних проблем і відображають зростання усвідомлення суспільством 

взаємозалежності між станом навколишнього природного середовища, якістю 

життя та майбутнім людства. 

На відміну від інституційних механізмів державного управління, 

екологічні рухи ґрунтуються на добровільній участі громадян, спільних 

цінностях і прагненні до соціальних змін. Їх діяльність охоплює широкий спектр 

форм — від інформаційно-просвітницької роботи й громадського контролю до 

участі в розробленні екологічної політики та міжнародному співробітництві. 

 

2. Роль екологічних рухів у формуванні екологічної культури 

Екологічні рухи відіграють важливу роль у формуванні екологічної 

культури суспільства, оскільки сприяють поширенню екологічних знань, 

цінностей і моделей відповідальної поведінки. Через участь у громадських 

ініціативах, акціях і кампаніях громадяни набувають практичного досвіду 



екологічно доцільних дій і усвідомлюють значення власного внеску у 

збереження довкілля. 

Екологічні рухи формують ціннісні орієнтації, засновані на повазі до 

природи, відповідальності за наслідки людської діяльності та міжпоколінній 

справедливості. Вони сприяють переходу від споживацького ставлення до 

природи до усвідомленої, етично обґрунтованої взаємодії з навколишнім 

середовищем. 

Важливим аспектом є також виховний потенціал екологічних рухів, 

особливо для молоді, яка через участь у таких ініціативах формує екологічну 

свідомість і громадянську відповідальність. 

 

3. Екологічні рухи та розвиток демократичного суспільства 

Екологічні рухи є важливим чинником розвитку демократичного 

суспільства, оскільки вони реалізують принципи участі, прозорості та 

громадського контролю. Через екологічну активність громадяни долучаються до 

процесів прийняття рішень, відстоюють свої права та інтереси, а також 

впливають на формування екологічної політики. 

У демократичному суспільстві екологічні рухи виступають посередником 

між громадянами, державою та бізнесом, сприяючи діалогу та пошуку 

збалансованих рішень. Вони підвищують рівень підзвітності органів влади, 

стимулюють відкритість інформації та забезпечують дотримання екологічних 

стандартів. 

Таким чином, екологічні рухи не лише захищають довкілля, а й сприяють 

зміцненню громадянського суспільства та демократичних інститутів. 

 

4. Значення особистої ініціативи у досягненні сталого розвитку 

Особиста ініціатива є ключовою передумовою ефективності екологічних 

рухів і сталого розвитку загалом. Саме з індивідуальної відповідальності 

починаються колективні зміни, спрямовані на покращення стану навколишнього 

природного середовища. 

Активна життєва позиція особистості проявляється у готовності брати 

участь у природоохоронних заходах, ініціювати екологічні проєкти, змінювати 

власні споживчі практики та поширювати екологічні цінності у соціальному 

середовищі. Особиста ініціатива сприяє формуванню культури участі та 

відповідального громадянства. 

 

5. Відповідальність як етична основа екологічної діяльності 

Відповідальність є фундаментальною етичною категорією, що визначає 

ставлення людини і суспільства до довкілля. У контексті екологічних рухів 

відповідальність означає усвідомлення наслідків власних дій, готовність 

дотримуватися екологічних норм і приймати рішення з урахуванням 

довгострокових екологічних ризиків. 

Екологічна відповідальність має індивідуальний і колективний виміри та 

проявляється у взаємодії громадян, громадських організацій і державних 

інституцій. Вона є необхідною умовою реалізації принципів сталого розвитку та 

збереження природних основ життя. 

 



6. Співпраця як умова ефективності екологічних рухів 

Досягнення сталого розвитку та покращення стану довкілля неможливе без 

співпраці між різними суб’єктами екологічної діяльності. Екологічні рухи 

сприяють налагодженню партнерства між громадянами, місцевими громадами, 

органами влади, науковими установами та бізнесом. 

Співпраця дозволяє поєднувати ресурси, знання і досвід, підвищує 

ефективність природоохоронних заходів і сприяє впровадженню інноваційних 

рішень. Вона також формує культуру діалогу та взаємної відповідальності, що є 

важливою рисою демократичного суспільства. 

 

7. Значення екологічних рухів для покращення стану довкілля 

Практична діяльність екологічних рухів сприяє вирішенню конкретних 

екологічних проблем, таких як зменшення забруднення, збереження зелених зон, 

охорона водних ресурсів і біорізноманіття. Через поєднання просвітницьких, 

організаційних і контрольних функцій вони впливають як на поведінку 

громадян, так і на екологічну політику держави. 

Екологічні рухи також відіграють важливу роль у формуванні 

довгострокових стратегій сталого розвитку, орієнтованих на гармонізацію 

взаємодії суспільства і природи. 

Екологічні рухи є важливим чинником формування екологічної культури 

та розвитку демократичного суспільства. Вони сприяють поширенню 

екологічних цінностей, активізації громадянської участі та зміцненню 

механізмів демократичного управління. Значення особистої ініціативи, 

відповідальності та співпраці полягає у тому, що саме через їх поєднання 

можливе досягнення сталого розвитку та реальне покращення стану 

навколишнього природного середовища як основи добробуту нинішніх і 

майбутніх поколінь. 

 


